
Kutseõppe 2015.-2016. aasta vilistlasuuringu tagasiside  
 

Haridus- ja Teadusministeeriumi tellimusel viidi 2017. aastal läbi 2015. ja 2016. aastal Eestis 

kutseõppeasutuste lõpetanud vilistlaste küsitlusuuring. Eesmärk oli saada ülevaade lõpetanute 

õpingutega seotud taustast, lõpetamisjärgsetest tegevustest (töötamine, õppimine), toimetulekust 

tööturul ning hinnangutest õpingutetele.  

Uuringu viis läbi Ernst & Baltic Eesti AS, kes pöördus kõigi Eestis kutseõpet pakkuvate õppeasutuste 

poole. Vastuseid laekus kokku 37 kutseõpet pakkuva kooli 1062 vilistlaselt. Eraldi tuleb välja tuua 

asjaolu, et koolidelt uuringu läbiviijatele edastatud kontaktide arv oli märkimisväärselt väiksem kui oli 

vilistlaste arv nendes koolides EHISe andmetel. Selle põhjal võib järeldada, et koolidel ei ole kõikide 

vilistlaste kontakte. Kokku edastati uuringu läbiviijatele 7500 kvaliteetset kontakti. Arvestades 

koguvalimit (kutseõppe omandas vaadeldaval perioodil EHISe andmetel 14 956 inimest), ei ole 

vastanute osakaal just suur. Seega on kogutud andmete põhjal võimalik teha küll üldisemaid järeldusi, 

ent süvaanalüüsi ja detailsete võrdluste tegemiseks pole paraku uuringu valim piisavalt esinduslik. Ka 

ei laekunud kahjuks vastuseid piisavalt, et anda tagasisidet kõikidele koolidele just nende vilistlastelt 

kogutud tagasiside osas. Kriitiliseks vastamismäära piiriks, millest alates kooli lõikes tagasiside 

edastame, on 11 vastust (erandina kool, kus 10 vastanut moodustas 31% kõikidest vilistlastest).  

Uuringu üldiste tulemuste ja järelduste ning küsitlusankeedi vastuste analüüsiga kõigi koolide 

keskmiste lõikes on võimalik tutvuda lugedes uuringu lõppraportit 

(https://www.hm.ee/sites/default/files/uuringud/lopparuanne_0.pdf), ka tutvustati uuringut HTMi 

poolt 23. novembril 2017 korraldatud infopäeval. 

Tegemist on esimese vooruga seni veel katsetusfaasis olevast ja edaspidi regulaarselt 3-aastase 

intervalliga läbiviidavast kutsehariduse vilistlasuuringust.1 Sellest ja tulevastest uuringutest ilmneva 

info baasil ning seda nii andmebaasidest kui otsekontaktidest laekunud infoga kombineerides saab 

HTM kujundada edasist hariduspoliitikat, langetada otsuseid ning viia vajadusel ellu muudatusi. 

Loodetavasti saavad uuringust õppetöö arendamiseks ja vilistlastega koostöö süvendamiseks huvitavat 

ja vajalikku tagasisidet ka kutsekoolid.  

Täname teid veelkord uuringus osalemise eest ning loodame väga, et järgnevatel kordadel õnnestub 

suurendada vastamismäära ning saada detailsemat vaadet kutseõppe lõpetanute osas. Selleks loob 

võimalused vilistlaste kontaktibaasi hoidmine ja regulaarne täiendamine. 

Alljärgnevalt toome ära detailsed uuringu tulemused teie kooli kohta küsitlusankeedi erinevate 

küsimuste2 lõikes. Tulemused on esitatud peamiselt graafiliselt ilma täiendavate selgituste või 

järelduste esiletoomiseta. Lintdiagrammidel on ära toodud konkreetsele küsimustele kirjapandud 

vastuste koguhulga jagunemine 100% lõikes, numbrid lintidel tähistavad aga vastuste arvu, „kõik 

koolid“ käesoleval juhul tähistab kõigi küsitluses osalenud koolide vilistlastelt laekunud vastuseid. 

Täiendava info saamiseks saab pöörduda HTMi analüüsiosakonna (kontaktisik: Triin.Savisto@hm.ee) 

või kutseharidusosakonna (kontaktisik: Meeli Murasov, Meeli.Murasov@hm.ee) poole. 

                                                           
1 Need on omakorda osa üldisest kõiki haridustasemeid ja sihtrühmi hõlmavatest rahulolu-uuringust (vt 
lähemalt https://www.hm.ee/et/rahulolu) 
2 Tagasisideraportis ei ole kajastatud kõiki küsitlusankeedi küsimusi, vaid esile toodud on see, mis puudutab 
konkreetsemalt kooliga seonduvat. Ankeet tervikuna on ära toodud uuringu lõpparuande lisana 
(https://www.hm.ee/sites/default/files/uuringud/lopparuanne_0.pdf). 

mailto:Meeli.Murasov@hm.ee
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Küsitluses osalemine ja õpingutega seotud taust 
 

2015. ja 2016. aastatel oli Tartu Kunstikoolil EHISe andmetel 76 lõpetajat. Vilistlasuuringu käigus said 

uuringu läbiviijad õppeasutuse kaudu 75 vilistlase kontaktid, vastuseid laekus 22 vilistlaselt 

(vastamismäär 29%). Vastanute jaotust vanuse, soo ja eelnevalt omandatud haridustaseme lõikes vt 

Tabel 1.  

 

Tabel 1. Tartu Kunstikooli vilistlaste vastuste jaotused vanuse, soo ja eelneva haridustaseme lõikes. 

Õppeasutu
s 

Vanus Sugu Eelnev  haridustase 

KOKKU  
kuni 
25 25+ Mees Naine 

Lõpetamata 
põhiharidus 

Põhi-
haridus 

Kesk-
haridus* 

Muu 
kutse-

haridus 
Kõrg-

haridus 

Tartu 
Kunstikool 10 12 6 16   10 7   5 22 

KÕIK 
KOOLID 365 633 343 655 5 224 557 78 198 1062 

Märkus: * Eelneva haridustaseme keskhariduse alla kuulub ka kutsekeskharidus. Tabelis ei kajastu need, kes on 

oma vanuse, soo või eelneva haridustaseme jätnud märkimata. 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM 

 

Kõik vastanud õppisid eestikeelses õppes ja humanitaaria ja kunstide valdkonnas. Õppeliikide lõikes** 

on 10 vastanut märkinud omandatud hariduse õppeliigiks kutsekeskharidusõppe, 11 kutseõpe 

keskhariduse baasil ning 1 vastanu on märkinud oma õppetaseme kategooriaks „kutseharidus 

põhihariduse baasil, 4. taseme kutseõpe“.  

**Märkus: Küsitluses oli eristatud kokku kaheksat õppeliiki, andmete analüüsimisel moodustati neist kokku neli ühendatud 
kategooriat. 

 



Üldine rahulolu 

Rahulolu läbitud õpingutega ja praeguse tööga (küsimus 55) 

 

Joonis 1. Vilistlaste rahulolu sisemiste ehk isiklikest valikutest tulenevate (väited 1-5) ja väliste ehk 
kutsekoolist tulenevate teguritega (väited 6-12)3. 
 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  

 

Joonis 2. Vilistlaste rahulolu sisemiste ehk isiklikest valikutest tulenevate ja väliste ehk kutsekoolist 

tulenevate teguritega (kooliti). 

Märkus: Tartu Kunstikooli vilistlaste keskmine hinnang rahulolule on tähistatud punasega. 

                                                           
3 Küsimus: „Mil määral nõustute väidetega, mis puudutavad Teie rahulolu läbitud õpingutega ja oma praeguse 
tööga?“ 
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Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

Soovi korral kommenteerige palun oma vastuseid eelnevale küsimusele (küsimus 56) 
 

V1: Kuna mul puudub jätkuvalt töökoht, peale 2 aastast igapäevast otsimist. [vastused kõigile K55 

väidetele „EI nõustu üldse“ , „pigem ei nõustu“ või „Ei saa hinnata“ ]  

V2: Omandatud profesionaalsuse tase oleks võinud olla suurem, läbi põhjalikuma praktika. 

V3: Soovin täpsustada, et minu põhitöö ongi mu enda firma. 

 

Millega jäite kooli ja õpingute juures kõige rohkem rahule ning mis oli kõige suuremaks 

puuduseks? Milliseid kommentaare/ettepanekuid on Teil antud kutsekoolis ja erialal 

läbitud õpingute kohta? (küsimus 57) 
Vastused  on edastatud toimetamata kujul (kirjapilt ja väljenduslaad muutmata) 

Õppekava 

K 57: Millega jäite kooli ja õpingute juures kõige rohkem rahule 
ning mis oli kõige suuremaks puuduseks? Milliseid 
kommentaare/ettepanekuid on Teil antud kutsekoolis ja erialal 
läbitud õpingute kohta? 

Illustraator 
Kõige suurem puudus oli süsteemi muutus. Kõige rohkem jäin rahule 
õpetajate valikuga. 

3D modelleerija-visualiseerija 

Suurem osa seltskonnast, kellega olin sunnitud koolis viibima, oli 
sõbralik ning iseseisvaks õppimiseks olid kohati paremad 
võimalused, kui tunnis õppimiseks. 

3D modelleerija-visualiseerija 

Eriala õpingutega jäin väga rahule, suureks puuduseks on aga see, et 
rohkem tuleks 3D kujundaja eriala õpilastele õpetada päriselt Eestis 
tööturul kasutatavaid programme, mitte ainult erialast vabavara 
(Blenderit). 

3D modelleerija-visualiseerija 

Kuna õpingutele eelnev sissetulek oli toimetulekutoetuse 
taotlemiseks liiga kõrge, tekkis sellest nõiaring - sissetulek oli vajalik, 
kuid töölkäimine ei lasknud keskenduda õpingutele, mistõttu ei 
olnud õppetulemused piisavalt kõrged stipendiumile 
kandideerimiseks. Igakuine palk, millest niigi äraelamiseks ei 
piisanud, oli aga taaskord liiga kõrge, et toimetulekutoetust 
saada.Õpingut endi juures oli suureimaks plussiks ja miinuseks üks ja 
sama asi anti võimalus tutvuda õpitava eriala väga erinevate 
võimaluste ja aspektidega, kuid seetõttu ei olnud aega, et mõnel 
neist aladest väga head - tööturul konkurentsivõimelised - oskused 
omandada. 

Dekoraator-stilist 

Kaasaegne, progressiivne maailmavaade, kodused ruumid ja 
parimad tehnoloogilised võimalused koolis. Ühtehoidev koolipere ja 
huvitavad inimesed. Eriala väljund oli kaootiline ja keskhariduse osa 
võiks olla veidi tugevam, et kannataks gümnasistidega mingit 
võrdlemist. 

 



Pädevused 

Kutseõpingute roll pädevuste kujundamisel (küsimus 54) 

 

Joonis 3. Vilistlaste hinnangud kutseõpingute rollile pädevuste kujunemisel4 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

                                                           
4 Küsimus: „Palun hinnake, mil määral aitasid kutsekooli õpingud kaasa järgmiste pädevuste kujunemisele?“ 
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Teadmiste, oskuste ja hoiakutega seotud hinnangud pädevustele (küsimus 52) 

 
Joonis 4. Vilistlaste hinnangud erinevatele pädevustele (teadmised, oskused ja hoiakud)5 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM 

                                                           
5 Küsimus: „Allpool on toodud rida pädevusi (teadmised, oskused ja hoiakud). Palun hinnake 5-pallisel skaalal, 
milline on Teie pädevus nimetatud valdkondades“. Tulpades on ära toodud Tartu Kunstikooli vilistlaste ning 
joonega kõikide tagasisidet saavate koolide vilistlaste keskmine hinnang pädevustele. 
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Joonis 5. Vilistlaste üldine rahulolu ning hinnangud erinevatele pädevustele (kooliti)6 

 

Märkus: Tartu Kunstikooli vilistlaste hinnangud rahulolule ja pädevustele on tähistatud punasega. 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

                                                           
6 Horisontaalteljel on küsimusele „„Allpool on toodud rida pädevusi (teadmised, oskused ja hoiakud). Palun 
hinnake 5-pallisel skaalal, milline on Teie pädevus nimetatud valdkondades“ antud vastuste keskmine. 
Vertikaalteljel on küsimusele „Mil määral nõustute väidetega, mis puudutavad Teie rahulolu läbitud õpingutega 
ja oma praeguse tööga?“ antud vastuste keskmine koolide kaupa.  
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Tagasivaade õpingutele 

Kooli- ja eriala valikut mõjutanud tegurid (küsimus 11) 

 

Joonis 6. Kooli ja eriala valikut mõjutanud tegurid7 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

                                                           
7 Küsimus: „Kui oluline mõju oli järgmistel teguritel Teie eriala ja kutsekooli valikul? Palun hinnake kõiki toodud 
väiteid“ 
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Palun märkige, kuivõrd nõustute järgmiste väidetega oma viimati läbitud 

õppekava/eriala kohta (küsimus 48) 

 

Joonis 7. Vilistlaste hinnangud õpingutele 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

Palun hinnake, mil määral mõjutasid järgmised tegurid Teie õpinguid (küsimus 49) 

 

Joonis 8. Vilistlaste hinnangud õpinguid mõjutanud teguritele 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
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Muu:  

V1: Kõikuv motiveerituse aste iga nädal. 

V2: tuleviku väljavaated. 

 

Probleemide korral tugisüsteemide abi (rühmajuhid, karjääri- ja 

õppekorraldusnõustajad, sekretärid, psühholoogid jt) kasutamine (küsimus 50) 

 

Joonis 9. Vilistlaste hinnangud probleemide korral tugisüsteemide abi kasutamisele8 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

Töötamine õpingute ajal 

Kas töötasite õpingute ajal või enne õppima asumist? (küsimus 12) 

 

Joonis 10. Õpingute ajal töötamine 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

                                                           
8 Küsimus: „Kas Te saite probleemide lahendamiseks kutsekoolist tuge (rühmajuhid, karjääri- ja 
õppekorraldusnõustajad, sekretärid, psühholoogid jt)?“ 
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Kuivõrd olid õpinguteaegne töö ja õpitav eriala seotud? (küsimus 14) 

 

Joonis 11. Õpinguteaegse töö seotus õpitava erialaga 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

Praktika, kutseeksam, välismaal õppimine 

Kuidas Te praktikakoha leidsite? (küsimus 17)9 

 

Joonis 12. Praktikakoha leidmise viisid 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

Muu: 

V1: Leidsime praktikakoha ühiselt. 

V2: töötasin praktika ajal oma firmas. 

 

                                                           
9 Küsimus: „Kuidas Te praktikakoha leidsite? Kui läbisite mitu praktikat, siis palun vastake oma kõige pikema 
praktikaperioodi kohta“ 
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Praktikaperioodile antud hinnangud (küsimus 18) 

 

Joonis 13. Rahuloluhinnangud pikima praktikaperioodiga ning koolis õpitu rakendamisega 

praktikakohas10 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

Kas ja mida võiks Teie arvates praktikakorralduses muuta? (küsimus 19) 
 

V1: Ei arva et midagi oleks vaja muuta (enda kogemuse põhjal) 

V2: Tööandjad, kelle kohta praktikandid annavad tagasisidet, et ega tegelikult seal erialalist haridust 

väga vaja ei läinud, võiks eemaldada valikutest - tundub pigem selline odava tööjõu ära kasutamine. 

V3: praktikaperiood võiks pikem olla (nt 6k) 

V4: Praktika kohad võiksid olla kindlamini olemas praktika ajaks, ilma, et õpilane peaks ise tohutult 

otsima. 

V5: Põhjalikum uuring koolipoolt iga prakitka puhul praktikakohas toimuvast ja tingimustest. Seadused 

võiks ettenäha kasvõi mingit minimaalset tasustamist praktikantidele. Minul läks nii, et maksin 

praktikal töötamisele olulise summa peale ja seal viibimine ei võimaldanud ka aega et mujal samal ajal 

tööl käia muidugi. Kohapeal polnud ühtki minu erialaga kursis inimest, olin see kes õpetas ja tegi lihtsalt 

tööd ilma juhendamiseta ja ei saanud ise mingeid täiendavaid teadmisi, pakkusin tasuta tööjõudu. 

                                                           
10 Küsimus: „Allpool on esitatud mõned väited Teie pikima praktikaperioodi kohta. Mil määral Te nendega 
nõustute?“ 
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Lõpetamisjärgne tegevus (õppimine ja töötamine) 

Milline loetletud vastusevariantidest kirjeldab Teie praegust tegevust kõige paremini? 

(küsimus 25) 

 

Joonis 14. Praegune hõiveseisund 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

Muu:  

V1: Olen töötuna arvel ja ootan ettevõtluskoolitust. 

Kas kavatsete lähitulevikus õpinguid alustada? (küsimus 26) 

 

Joonis 15. Hetkel mitteõppivate vilistlaste kavatsus lähiajal (1-2 aastat) õpingutega jätkata 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

Millisel õppetasemel ja erialal soovite lähitulevikus õpinguid alustada? (küsimus 27) 

 

Joonis 16. Hetkel mitteõppivate vilistlaste edasiõppimise valikud 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
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Muu:  
V1: erakursused huvipakkuvates valdkondades. 

Kuivõrd on Teie põhitöö seotud omandatud erialaga? (küsimus 32) 

 

Joonis 17. Praeguse põhitöö seotus omandatud erialaga 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

Kui kaua kulus Teil pärast kutsehariduse omandamist aega töö leidmiseks? (küsimus 

34) 

 

Joonis 18. Pärast õpinguid töö leidmiseks kulunud aeg 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

 

349

6

143

3

107

3

169

3

294

7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kõik koolid

Kunstikool
Väga lähedaselt seotud

Suurel määral seotud

Vähesel määral seotud

Ei ole seotud

Vastus puudub

483

5

146

4

89

5

21 29

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kõik koolid

Kunstikool

Töötasin juba õpingute ajal Kuni 2 kuud 2–6 kuud 7–11 kuud 1 aasta või kauem



Kus asub Teie töökoht? (küsimus 45) 

 

Joonis 19. Praegu töötavate vilistlaste põhitöökoha asukoht 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
 

Mil määral nõustute, et järgmised tegurid aitasid oluliselt kaasa Teie praeguse töökoha 

leidmisele? (küsimus 46) 

 

Joonis 20. Hetkel töötavate vilistlaste praeguse põhitöö leidmist mõjutanud tegurid 

Allikas: Kutsehariduse vilistlasuuring 2017. E&Y, HTM  
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